Faire |'activité cosinus
Dans ce chapitre, nous allons faire le lien entre les angles aigus et les cotés d’un triangle rectangle,
cette branche des mathématiques s’appelle la trigonométrie.

I  Définition du cosinus d'un angle -

ABC etant un triangle rectangle en A

L'hypoténuse est le coté [BC].  Hypoténuse

Les coté [AB] et [AC] sont les \
cotés de I'angle droit.

L’angle/E;, est défini par 2 cotés :
I'nypoténuse [BC] et le coté [AB] B |:' A
qui s’appelle son coté adjacent A

Cété adjacent a I'angle B

Dans un triangle rectangle, le cosinus
d’un angle aigu est égal au quotient de
son coté adjacent par I’hypoténuse

coté adjacent _ AB

On note cosB = hypoténuse ~ BC

coté adjacent _ AC

On écrira de méme cosC = hypoténuse _ BC

II  Propriétés

e Les 2 nombres AB et BC sont positifs, donc le cosinus est un nombre positif

e L'hypoténuse (dénominateur) étant plus grande qu’un c6té de l'angle droit
(numérateur), le quotient g—g ou % sera un nombre plus petit que 1. En résumé
le cosinus d’'un angle aigu d’un triangle rectangle, est un nombre compris entre

Oet1l

AN
O0<cosB <1

o Le cosinus de B ne dépend pas de la grandeur du triangle ABC mais

uniquement de lI'angle B
o On ne peut pas trouver par cette définition le cosinus de I'angle droit.


http://www.college-therouanne.net/vie_au_college/les_cours/math/cours4/act4_cosinus.pdf
http://ymonka.free.fr/maths-et-tiques/index.php/histoire-des-maths/geometrie/la-trigonometrie
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Ce que peut faire la calculatrice

1. Déterminer le cosinus d’un angle donné

Il faut s’assurer que la calculatrice est en mode « degré », (lettre D a I’affichage)

On cherche On tape affichage On écrit
1 [e] AiT E o —
le cosinus de 60 = e n L ou 0,5 cos6 0,5
e cos37° = 0,80 a 1 centiéme pres
le cosinus de 37° | (&) €D & 0.79863551 | Ou cos37° = 0,799 a 1 milliéme prés
...selon la précision demandée.

2. Déterminer un angle connaissant son cosinus

On va utiliser la fonction inverse de cosinus notée Acs accessible sur la méme touche de
la calculatrice par la fonction [2nde| ou [shift|.

sachant que
cos x = 0,65

On cherche On tape affichage On écrit
I'angle x s cos x = 0,65 d'ou
@ 49.45839813 X % 49°

a 1 degré prées

I'angle vy

. d
SLCok0:

sachant que

cosz=3
-7

sachant que @ 60 cos v = 0,5 d’ou
(f s
cos y= 0,5 \M x = 60°
@ w
d
I'angle z T cos 2 = 3 d'oi
7

-

o
@JeM - N 7

64.62306647
Z = 65°
a 1 degré prés

Certaines calculatrices nécessitent de refermer les parenthéses avant

IV Ce qu'il faut savoir calculer dans un triangle rectangle

Aprés le théoreme de Pythagore, la formule du cosinus est I'autre outil de calcul dans
le triangle rectangle, elle permet le lien entre les longueurs et les angles.

1. Calculer un angle connaissant un co6té et I’hypoténuse

Exemplel

ABC est un triangle rectangle en A. On donne AB = 5cm et BC =8cm

AN PO
Quelle est la mesure de I'angle B ? En déduire celle de I'angle C

8cm

C

5cm

La méthode :

En exprimant le cosinus d’un angle dans un triangle
rectangle, la calculatrice nous permet de trouver

I'angle (III 2.)




On écrit cos B = % = g d'ou B = 51° a 1 degré pres.

(a la calculatrice, on aura tapé [ [ [exe)

AN

et C étant 2 angles complémentaires (leur somme vaut 90°), on en déduit

B
C =90 -51=39°

2. Calculer un c6té connaissant un angle et I’'hypoténuse

Exemple2 ~
2 ABC est un triangle rectangle en A. On donne B = 50° et BC = 10cm.
Calculer la longueur AB.

C La méthode :

En exprimant le cosinus d’un angle dans un triangle
10 rectangle, le produit en croix nous permet de
Sl trouver le nombre qui manque

50°
B [,

X

CosB = g‘—g d’olu cos50° = 1—)8 On va utiliser I'égalité des produits en croix

COSS =00 e = o
= 10dou xX 1 =10 x cos50

A l'aide de la calculatrice on aboutit a x ® 6,4cm a 1mm prés.

3. Calculer I’'hypoténuse connaissant un angle et un coté

Exemple3 ABC est un triangle rectangle en A. On donne B = 48° et AB = 7cm.
Calculer la longueur de I’'hypoténuse BC.
C
Méme méthode qu’a I'’exemple 2:
e AB === cos48° 7
X CosB—BCdou cos48 —Xou 1 s
L'égalité des produits en croix s’exprime par
cos48° x x =7x1
48° : 7
|;. A On en déduit x = T et on termine avec la calculatrice
7cm

x =BC = 10,5cm = 1mm preés.




